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Τα μέτρα και αντίμετρα 
που μπλοκάρουν τη συμφωνία
Σε κανένα Eurogroup των τελευταίων μη-

νών, ο πήχης των προσδοκιών δεν είχε μπει 

τόσο χαμηλά. Κανείς, από καμία πλευρά, 

δεν μιλούσε για το ενδεχόμενο συμφωνίας 

σε άμεσο χρονικό ορίζοντα, ενώ ο υπουρ-

γός Οικονομικών, Ευκλείδης Τσακαλώτος, 

προσήλθε στη χθεσινή συνεδρίαση του 

συμβουλίου με τρία καυτά θέματα, στα ο-

ποία η πρόοδος είναι μηδενική: εργασιακά, 

ασφαλιστικό και ενεργειακά.

Τα επίσης αντίμετρα παραμένουν ανοιχτά, 

με την κυβέρνηση να μην έχει πάρει ούτε τη 

μείωση 35% του ΕΝΦΙΑ, την οποία μέσω δι-

αρροών είχε προαναγγείλει, ούτε μείωση του 

ΦΠΑ σε ενέργεια και εστίαση. Αντ’ αυτών στο 

προσκήνιο βρίσκονται μειώσεις φόρων για 

τις επιχειρήσεις και τα φυσικά πρόσωπα των 

ανώτερων εισοδηματικά τάξεων, οι οποίες ε-

κτιμάται πως δύσκολα θα λειτουργήσουν ως 

επαρκές γλυκαντικό για τους βουλευτές της 

συγκυβέρνησης, για να ψηφίσουν μια πολιτι-

κά δύσπεπτη συμφωνία, παρά τα παράλληλα 

μέτρα για την παιδική φτώχεια, την ανεργία 

και τα νοικοκυριά στα όρια της φτώχειας.

Τα μηνύματα που έχουν σταλεί στην κυβέρ-

νηση, σύμφωνα με πληροφορίες, αναφέ-

ρουν ότι το κουαρτέτο των δανειστών δεν 

πρόκειται να επιστρέψει στην Αθήνα, εάν η 

κυβέρνηση δεν κάνει μεγάλα βήματα πίσω 

στα ανοιχτά θέματα της διαπραγμάτευσης, 

στα εργασιακά, στα ενεργειακά και στο 

ασφαλιστικό.

Η διαπραγμάτευση επί της ουσίας έχει κολ-

λήσει σε τρία μέτωπα ιδιαίτερης πολιτικής 

βαρύτητας. Η κυβέρνηση εκλήθη να συμ-

φωνήσει σε μείωση κύριων και επικουρικών 

συντάξεων κατά 1,8 δισ. ευρώ, μια κι έξω 

το 2020. Δεν χρειάζεται πολλή ανάλυση για 

να αντιληφθεί κανείς την πολιτική δυσκολία 

μιας τέτοιας απόφασης.

Στο εργασιακό, δεν είναι μόνο η κάθετη 

αντίδραση του ΔΝΤ στην επαναφορά των 

συλλογικών διαπραγματεύσεων που επιδί-

ωκε η κυβέρνηση. Οι πληροφορίες αναφέ-

ρουν ότι το Ταμείο ζητά οι ομαδικές απο-

λύσεις να γίνονται με μια απλή ειδοποίηση 

από την πλευρά των εργοδοτών, χωρίς να 

μπαίνει καν στη συζήτηση της διοικητικής 

διαδικασίας των προεγκρίσεων, που βάζει 

στο τραπέζι η ελληνική κυβέρνηση.

Στα ενεργειακά, τα «structural measures» τα 

οποία απαίτησαν οι εκπρόσωποι του κουαρ-

τέτου και στην τελευταία απόπειρα συμβιβα-

σμών, έκαναν κυβερνητικό στέλεχος να πει 

στη συνέχεια μεταξύ σοβαρού και αστείου 

«τσακωθήκαμε δυο ώρες», για να προσθέσει 

ότι υπάρχει η προσδοκία συμφωνίας «έως το 

τέλος του χρόνου»…

Στην τροπή που πήρε η διαπραγμάτευση δεν 

είναι άμοιρη ευθυνών η συζήτηση αναφορικά 

με τα περιβόητα αντίμετρα. Το αρχικό κυβερ-

νητικό αφήγημα με μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 

35%, μείωση του ΦΠΑ στην ενέργεια και την 

εστίαση και ένα δάνειο 3 δισ. ευρώ για δημι-

ουργία θέσεων απασχόλησης, δεν βγήκε.

Οι εμπλεκόμενες πλευρές βρίσκονται 

κοντά σε συμφωνία, αναφέρουν καλά πλη-

ροφορημένες πηγές, αλλά το πακέτο πα-

ραμένει ανοιχτό στο πλαίσιο της συνολικής 

διαπραγμάτευσης. Τα μέχρι τώρα σχεδόν 

συμφωνημένα μέτρα αφορούν σε μείωση 

του φόρου εισοδήματος για τις επιχειρή-

σεις, μείωση των συντελεστών φορολογίας 

εισοδήματος για τα ανώτερα εισοδηματικά 

κλιμάκια των φυσικών προσώπων και κά-

ποια μείωση του ΕΝΦΙΑ, η οποία δεν έχει 

προσδιοριστεί ούτε ως προς το μέγεθος 

ούτε αναφορικά με το ποιους θα αφορά.

Σύγκλιση υπάρχει για παράλληλα μέτρα α-

ναφορικά με την καταπολέμηση της παιδικής 

φτώχειας, την τόνωση της απασχόλησης, 

την ενίσχυση των νοικοκυριών στα όρια της 

φτώχειας (στέγαση - θέρμανση), αλλά και 

την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα. Όταν η 

κυβέρνηση, όμως, καλείται παράλληλα να 

εφαρμόσει μείωση του αφορολόγητου στις 

5.900 ευρώ με πρώτο συντελεστή 22%, 

που μεταφράζεται σε φόρο εισοδήματος 

στο μηνιάτικο των 500 ευρώ και μαχαίρι 1,8 

δισ. ευρώ στις συντάξεις, τα αντίμετρα των 

δανειστών δεν είναι καθόλου σίγουρο ότι 

μπορούν να σταθούν επαρκή για την ψήφιση 

μιας επώδυνης συμφωνίας.

ΔΕΗ: Δρομολογημένες μοιάζουν να είναι οι 

εξελίξεις στο θέμα της πώλησης λιγνιτικών 

και υδροηλεκτρικών μονάδων της ΔΕΗ, με 

τους θεσμούς μάλιστα να έχουν προτείνει 

στην κυβέρνηση τη θέσπιση οδικού χάρτη με 

market test τον Σεπτέμβριο και στη συνέχεια 

προκήρυξη διαγωνισμού. Η πρόταση των θε-

σμών, όπως αναφέρουν πηγές του Euro2day.

gr, περιλαμβάνει την άμεση νομοθέτηση των 

εναλλακτικών δομικών μέτρων, δηλαδή της 

πώλησης μονάδων, αλλά και τη θέσπιση ενός 

οδικού χάρτη με συγκεκριμένα βήματα που 

θα πρέπει να γίνουν. Ανάμεσα σε αυτά είναι η 

πρόσληψη χρηματοοικονομικών συμβούλων 

που θα προχωρήσουν στην καταγραφή και α-

ποτίμηση των λιγνιτικών και υδροηλεκτρικών 

σταθμών της ΔΕΗ, την επιλογή εκείνων που 

θα βγουν προς πώληση, αλλά και το ενδεχό-

μενο εκκίνησης διαδικασίας διερεύνησης ε-

πενδυτικού ενδιαφέροντος (market test) τον 

Σεπτέμβριο. Άλλες πηγές σημειώνουν ότι οι 

θεσμοί πιέζουν ώστε εντός του φθινοπώρου 

να προκηρυχθεί διαγωνισμός. Στόχος είναι, 

όπως αναφέρουν οι ίδιες πληροφορίες, οι 

μονάδες της ΔEΗ να βρίσκονται σε ιδιωτικά 

χέρια του χρόνου τέτοια εποχή. Για την 

ελληνική διαπραγματευτική ομάδα, η όποια 

προσπάθεια να γυρίσουν οι διαβουλεύσεις 

στο θέμα της εφαρμογής των ΝΟΜΕ μάλλον 

δεν έχουν αποτέλεσμα, καθώς σύμφωνα με 

πληροφορίες, οι θεσμοί αρνούνται πεισματι-

κά, υποστηρίζοντας ότι δεν φέρνουν αποτέ-

λεσμα ως προς τη μείωση του μεριδίου της 

ΔEΗ. Οι δανειστές πιέζουν η αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων των δημοπρασιών προθε-

σμιακών προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας να 

γίνει το καλοκαίρι, όπως άλλωστε έχει συμ-

φωνηθεί με την κυβέρνηση, αλλά με τη μόνη 

διαφορά να είναι και η τελευταία. Κάτι στο 

οποίο αντιδρά το υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας, ζητώντας να γίνει συνολική 

αξιολόγηση στο τέλος του χρόνου, του 2017. 

Άλλο ένα ενδεικτικό γεγονός των εξελίξεων 

που δρομολογούνται γύρω από τη διάθεση 

μονάδων της ΔEΗ είναι πως το ποσοστό 40% 

ακόμη δεν έχει αντιστοιχηθεί στο μέγεθος 

της ισχύος. Οι διαπραγματεύσεις γύρω από 

το θέμα της ΔΕΗ είναι πολύ σκληρές και 

μοιάζουν αδιέξοδες. Τα σενάρια είναι δύο: 

είτε η κυβέρνηση να αναζητά έναν τρόπο 

πολιτικής διαχείρισης του θέματος είτε να 

επιδιώκεται παρέμβαση σε ανώτατο πολιτικό 

επίπεδο.

Στους ρυθμούς ενός Eurogroup απ’ το οποίο 

κανείς δεν περίμενε κάποια ουσιαστική 

εξέλιξη, κινήθηκε η πρώτη συνεδρίαση της 

εβδομάδας στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. 

Μάλιστα, το θολό τοπίο ενισχύει τις τάξεις 

των απαισιόδοξων, οι οποίοι αποτιμούν κυρί-

ως τις επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία 

από την παράταση των διαπραγματεύσεων. 

Παράλληλα, το κλίμα βάρυνε και η αρνητική 

εικόνα στις μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές. 

Πάντως, ο τζίρος και ο όγκος συναλλαγών, 

που παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα, δεί-

χνουν ότι επί της ουσίας η αγορά παραμένει 

σε στάση αναμονής.  Στις τέσσερις συστημι-

κές τράπεζες σταθερά το μεγαλύτερο ενδια-

φέρον, ενώ αυξημένο ενδιαφέρον καταγρά-

φηκε και στις μετοχές των ΟΤΕ, ΔΕΗ, Coca 

Cola, Viohalco, ΟΠΑΠ, Motor Oil, Ελληνικά 

Πετρέλαια, Jumbo, MIG, Intralot κ.ά.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 644,12 -0,10%

FTSE 1.719,45 0,09%

FTSEM 815,94 -1,44%

Δείκτης Τραπεζών 723,32 -1,86%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 68

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

33.690.266

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

66.306.532
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